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ХА ЧУ ЖЫЦЬ НА ПРЫ РО ДЗЕ, 
АЛЕ З ГА РАД СКІМ КАМ ФОР ТАМ

Стар шы ня Мі набл вы кан ка ма 
Ся мён ША ПІ РА пра вёў пры ём 
жы ха роў Мінск ага ра ё на. Да яго 
звяр ну ла ся 13 ча ла век. Амаль 
па ло ва з іх пра жы вае і пра цуе ў 
ста лі цы, пла ціць па да ткі, так бы 
мо віць, у га рад скую каз ну. Але 
мно гія ма юць у ва ко лі цах Мін ска 
дом, які пе рай шоў да іх на пра вах 
спад чын нас ці, да чу ў са до вым 
та ва рыст ве або бу ду юць сваё ін-
ды ві ду аль нае жыл лё, у тым лі ку 
і па льгот ных крэ ды тах. І са сва-
і мі праб ле ма мі яны звяр та юц ца 
не да мін скіх га рад скіх ула даў, 
а да аб лас ных: улад куй це да ро-
гу, пад вя дзі це газ, ка му ні ка цыі, 
ад ра ман туй це дом, ад крый це 
ста цы я нар ную кра му за мест аў-
та лаў кі. Сло вам, ства ры це кам-
форт, каб бы ло так, як у ста лі-
цы — усё пад бо кам...

Ад ра зу не каль кі шмат дзет ных ма ці 
звяр ну лі ся па пы тан нях па ляп шэн ня 
жыл лё вых умоў і вы дзя лен ня льгот-
ных крэ ды таў на бу даў ніц тва ін ды ві ду-
аль ных жы лых да моў. На па пя рэд нім 
пры ёме гра ма дзян у Стоўб цах кі раў нік 
цэнт раль на га рэ гі ё на да ру чыў пад рых-
та ваць ма тэ ры ял на гэ тую тэ му і на-
дру ка ваць яго ва ўсіх ра ён ных га зе тах, 
што і бы ло зроб ле на. Але ж не ка то-
рыя, на ват пра чы таў шы ўсе тлу ма чэн-
ні, ма быць ду ма юць: трап лю на пры ём 
да вы со кай асо бы, а мо жа і па шан-
цуе. Сё ле та на бу даў ніц тва жыл ля па 
ўсіх кры ні цах фі нан са ван ня і для ўсіх 
струк тур Мін скай воб лас ці дзяр жа ва 
вы дзе лі ла ка ля 95 млн дэ на мі на ва ных 
руб лёў. У тым лі ку 6,43 міль ё на для 
ін ды ві ду аль на га бу даў ніц тва. Ра зам з 
тым па трэб насць на гэ тыя мэ ты ў Мін-
скай воб лас ці амаль у ча ты ры ра зы 
больш. За пер шае паў год дзе асвое на 
65% вы дзе ле най су мы — 4,19 міль ё-

на руб лёў. На Мін шчы не вы пра ца ва на 
ад па вед ная схе ма: раз мяр коў ва юц ца 
яны ў за леж нас ці ад сту пе ні га тоў нас-
ці до ма.

— Там, дзе га тоў насць са мая 
вы со кая, а су ма на за вяр шэн не па-
тра бу ец ца не вя лі кая — вы дзя ля ем 
срод кі. Умоў на, дзе трэ ба 10 000 або 
20 000 руб лёў — за вяр ша ем. А ка лі 
толь кі за лі ты фун да мент і част ко ва 
ўзве дзе ны сце ны, а для за кан чэн ня 
бу даў ніц тва не аб ход на 1,5 млн руб лёў, 
то вы ба чай це, — рас тлу ма чыў Ся мён 
Ша пі ра. — На гэ тыя гро шы мож на да-
бу да ваць знач на больш да моў.

А вось спа да ры ню Ла ры су пры вя ла 
да стар шы ні абл вы кан ка ма іс тот ная 
праб ле ма. Яе брат, ін ва лід ІІ гру пы, 
жы ве ў ін тэр на це з 1978 го да. У жыл-
лё ва-бу даў ні чым спа жы вец кім ка а пе-
ра ты ве яму пра па на ва лі па бу да ваць 
двух па ка ё вую ква тэ ру. Але ён мо жа 
па цяг нуць толь кі ад на па ка ёў ку. Та му 
і па га дзіў ся пе рай сці ў ка а пе ра тыў Се-
ні ца, дзе та кія пла на ва лі ся. І за стаў-
ся ні з чым: і без но ва га жыл ля, і без 
гро шай.

— У 2016 го дзе спы ні лі фі нан са-
ван не ЖБСК і ўсе 16 ка а пе ра ты ваў 
воб лас ці, што не па ча лі бу даў ніц тва, 
рас фар мі ра ва ны, — рас тлу ма чы лі 
спе цы я ліс ты. — Лю дзей раз мер ка ва-
лі па ін шых ка а пе ра ты вах. За ста ло ся 
88 ча ла век, якія не хо чуць пе ра хо дзіць 
і па тра бу юць да лей ша га бу даў ніц тва. 
Але на сён няш ні дзень та кіх фі нан са-
вых маг чы мас цяў ня ма. Жыл лё ця пер 
уз во дзіц ца па дзярж за ка зе. Га то вую 
ква тэ ру трэ ба куп ляць за свае гро шы 
або за кошт бан каў ска га крэ ды ту, што 
ў прын цы пе ў скла да ных эка на міч ных 
умо вах так са ма праб ле ма тыч на.

Са праў ды, сі ту а цыя не ад на знач ная. 
Лю дзі ўнес лі ўлас ныя аса біс тыя гро шы 
на пад рых тоў ку пра ект най да ку мен-

та цыі, што ме сяч ныя па явыя вы пла ты 
на ўтры ман не стар шы ні ка а пе ра ты ва, 
каз на чэя, на ін шыя рас хо ды — уся го 
1 млрд не дэ на мі на ва ных руб лёў. Але 
вяр нуць іх на зад не мо гуць.

— У ін тэр на це, дзе жы ве брат, ня ма 
не аб ход ных бы та вых умоў: ту а ле та, 
ду ша, — вы лі ва ла ду шу сяст ра.

Як да па маг чы ня мог ла му ча ла ве-
ку? У Ба раў лян скім сель скім са ве це 
гра ма дзя нін ста іць на чар зе на са цы-
яль нае жыл лё пад ну ма рам 81 — уся го 
ж чар га ві коў 263. У 2013 го дзе ўве-
дзе ны ў дзе ян не 63 ква тэ ры для гэ-
тай ка тэ го рыі гра ма дзян. Раз гля даў ся 
ва ры янт уклю чэн ня яго ў ЖБСК, якія 
ў ста дыі бу даў ніц тва. Ды су тык ну лі ся 
з праб ле май: пры ўступ лен ні ў ка а пе-
ра тыў ча ла век па ві нен узяць ад мо ву ў 
тых, хто ста іць пе рад ім на чар зе. Але 
ж хто ўсту піць яму?

Стар шы ня Мі набл вы кан ка ма пра-
па на ваў па ся ліць ін ва лі да ў ін тэр нат, 
дзе ство ра ны на леж ныя ўмо вы для 
пра жы ван ня. Так бы мо віць, на ўсё га-
то вае. Але спа да ры ня Ла ры са ад ка за-
ла, што ён не хо ча ту ды, а пры му сіць 
яго яна не мае пра ва. «Па шу кай це 
для ча ла ве ка арэнд нае жыл лё або 
пад бя ры це ін тэр нат, дзе ёсць па кой з 
сан вуз лом, ду шам», — звяр нуў ся да 
пад на ча ле ных кі раў нік цэнт раль на га 
рэ гі ё на.

Акра мя та го, Ся мён Ша пі ра да ру-
чыў стар шы ні Мінск ага рай вы кан ка ма 
даць за яў ні цы пісь мо ва ўсю ін фар ма-
цыю па гэ тым ка а пе ра ты ве: коль кі 
са бра лі гро шай, ку ды яны па тра ча-
ны. А што ты чыц ца пы тан ня вяр тан ня 
гро шай, то ёй вар та па даць у суд на 
юры дыч ную асо бу — ЖБСК «Се ні ца-
2011», па куль ён іс нуе.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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«КА МУ НАЛЬ НАЯ» 
ДА ПА МО ГА

Прэ зі дэнт пад пі саў Указ 
«Аб пра да стаў лен ні без на яў ных жыл лё вых суб сі дый»
Да ку мен там пра ду гледж ва ец ца ўка ра нен не з 1 каст рыч ні ка 
2016 го да сіс тэ мы без на яў ных жыл лё вых суб сі дый на асно ве 
вы яў ляль на га і за яў на га прын цы паў, па ве дам ляе прэс-служ ба 
Прэ зі дэн та. Гэ тая ме ра не аб ход на для за бес пя чэн ня дзяр жаў най 
пад трым кі ў пер шую чар гу асоб пен сій на га ўзрос ту і са цы яль на 
не аба ро не ных ка тэ го рый гра ма дзян ва ўмо вах рос ту ўзроў ню 
кам пен са цыі на сель ніц твам за трат на ака зан не жыл лё ва-ка му-
наль ных па слуг.

Суб сі дыі бу дуць пра да стаў ляц ца ў вы пад ку, ка лі што ме сяч ная су ма 
пла ты за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі ў ме жах уста ноў ле ных нор маў 
спа жы ван ня гэ тых па слуг і су ма кам пен са цыі вы дат каў на элект ра-
энер гію, спа жы тую на асвят лен не да па мож ных па мяш кан няў і ра бо ту 
аб ста ля ван ня ў шмат ква тэр ным жы лым до ме, пе ра вы шае 20% ся рэд ня-
ме сяч на га су куп на га да хо ду сям'і, якая пра жы вае ў го ра дзе, і 15% — у 
сель скім на се ле ным пунк це.

Ука зам пра ду гледж ва ец ца, што пе ра лік да хо даў улас ні ка жы ло га 
па мяш кан ня, най маль ні ка жы ло га па мяш кан ня дзяр жаў на га жыл лё-
ва га фон ду, удзель ні ка ар га ні за цыі за бу доў шчы каў і чле наў яго сям'і, 
якія пра жы ва юць су мес на з ім і ўдзель ні ча юць у вы зна чэн ні су куп на га 
да хо ду, для пра да стаў лен ня без на яў ных жыл лё вых суб сі дый бу дзе вы-
зна ча ны ўра дам.

Ука ра нен не сіс тэ мы на лі чэн ня суб сі дый на асно ве вы яў ляль на га 
прын цы пу бу дзе ажыц цёў ле на з 1 каст рыч ні ка 2016 го да не пра цу ю чым 
пен сі я не рам і не пра цу ю чым ін ва лі дам.

Гра ма дзя нам, не ахоп ле ным сіс тэ май вы яў ляль на га прын цы пу, пра-
да стаў лен не суб сі дый бу дзе ажыц цяў ляц ца так са ма з 1 каст рыч ні ка 
2016 го да на асно ве за яў на га прын цы пу.

Пры гэ тым ура ду да ру ча ец ца пра ана лі за ваць эфек тыў насць пра да-
стаў лен ня без на яў ных жыл лё вых суб сі дый па вы яў ляль ным прын цы пе 
і ўнес ці ў вы зна ча ным па рад ку на раз гляд Прэ зі дэн та пра па но вы аб 
маг чы мым па шы рэн ні ка тэ го рый гра ма дзян, якім без на яў ныя жыл лё выя 
суб сі дыі пра да стаў ля юц ца па вы яў ляль ным прын цы пе.

Ука зам так са ма за цвер джа ны па ра дак пра да стаў лен ня суб сі дый.

ДОБ РЫЯ 
ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ

Бе ла русь і Кі тай ста лі стра тэ гіч ны мі парт нё ра мі 
і пра цяг ва юць ру хац ца да лей

Аб гэ тым Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў на 
су стрэ чы з дэ ле га цы яй На род на га ўра да пра він цыі Ху нань (КНР) 
на ча ле з мэ рам ура да цэнт раль на га го ра да Чан ша Ху Хэн хуа і 
прэ зі дэн там кам па ніі Zооmlіоn Чжань Чунь сі нем.

«На шы кра і ны і на ро ды звяз ва юць шчы рае сяб роў ства і плён нае 
су пра цоў ніц тва ў роз ных сфе рах дзей нас ці. За 25 га доў з мо ман ту 
ўста наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін па між Бе ла рус сю і Кі та ем прой-
дзе ны вя лі кі шлях на су страч ад но ад на му. Па між на мі ня ма за кры тых 
тэм», — за явіў Прэ зі дэнт.

Па вод ле яго слоў, вя лі кую ро лю ў гэ тым пра цэ се іг ра юць цес ныя між-
рэ гі я наль ныя су вя зі, што па цвяр джа ец ца пры быц цём дэ ле га цыі з пра він-
цыі Ху нань у Бе ла русь. «Ваш ця пе раш ні ві зіт но сіць асаб лі вы ха рак тар. 
Ён пра хо дзіць на пя рэ дад ні за пла на ва най на ве ра сень на шай су стрэ чы 
на вы шэй шым уз роў ні са Стар шы нёй КНР спа да ром Сі Цзінь пі нам. Гэ тыя 
пе ра мо вы па він ны па клас ці па ча так якас на но ва га эта пу кі тай ска-бе-
ла рус ка га парт нёр ства — рэа лі за цыі поў на маш таб ных ін вес ты цый ных 
пра ек таў», — цы туе кі раў ні ка дзяр жа вы прэс-служ ба Прэ зі дэн та.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пры вёў у якас ці пры кла ду па спя хо ва га су пра-
цоў ніц тва пра він цыі Ху нань і рэ гі ё наў на шай кра і ны ства рэн не до след-
ных узо раў бу даў ні чай і ка му наль най тэх ні кі буй ной кі тай скай кам па ніі 
Zооmlіоn на ба зе ша сі МАЗ.

Па ча та рэа лі за цыя су мес ных пра ек таў з удзе лам Мінск ага трак тар на-
га за во да і «Гом сель ма ша» па па шы рэн ні ма дэль на га шэ ра гу вы ра баў 
як для еў ра пей ска га, так і азі яц ка га рын каў, у тым лі ку са мо га Кі тая.

«У Ма гі лёў скай воб лас ці ёсць пра мыс ло вы па тэн цы ял, які мож на 
рэа лі за ваць з пры цяг нен нем вя ду чых прад пры ем стваў пра він цыі Ху нань, 
тым са мым па шы рыў шы ва шу пры сут насць у кра і нах Еў ра зій скага са ю за 
і Еў ро пы. І пры гэ тым мы га ран ту ем кі тай скім кам па ні ям мак сі маль на 
спры яль ныя ўмо вы гас па да ран ня», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

У сваю чар гу Ху Хэн хуа пад крэс ліў, што па між Бе ла рус сю і Кі та ем 
не аб ход на раз ві ваць між рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва, і дзей насць кам-
па ніі Zооmlіоn та му спры яе.

У цэ лым кі тай скі бок на су стрэ чы ад зна чыў доб рыя перс пек ты вы 
для раз віц ця ўза е ма дзе ян ня і га тоў насць ін вес та ваць у Бе ла русь. У лі ку 
пры яры тэт ных парт нё раў, з які мі пла ну ец ца раз ві ваць су пра цоў ніц тва, — 
МАЗ, МТЗ, «Гом сель маш», «Стром ма шы на». Пры гэ тым раз гля да ец ца 
маг чы масць ства рэн ня су мес на га ін жы нер на га цэнт ра.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

НА РА ДА ПАР ЛА МЕН ТАЎ
У Вар ша ве пра хо дзіць су стрэ ча спі ке раў пар ла мен таў дзяр жаў 
Цэнт раль на-Ус ход няй Еў ро пы. На шу кра і ну прад стаў ляе на мес-
нік стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Вік тар 
ГУ МІН СКІ.

Як па ве дам ляе прэс-служ ба ніж няй па ла ты, ві цэ-спі кер Па ла ты прад-
стаў ні коў бу дзе пры маць удзел у ме ра пры ем стве з 30 жніў ня да 1 ве-
рас ня.

«Ме ра пры ем ства бу дзе на кі ра ва на на аб мер ка ван не пы тан няў су пра-
цоў ніц тва па між кра і на мі рэ гі ё на, — ін фар муе прэс-служ ба. — Вік тар 
Гу мін скі вы сту піць пад час дыс ку сій, а так са ма пра вя дзе двух ба ко выя 
су стрэ чы з за меж ны мі пар ла мен та ры я мі. Ча ка ец ца, што ў су стрэ чы 
пры муць удзел кі раў ні кі пар ла мен таў шэ ра гу дзяр жаў Цэнт раль на-Ус-
ход няй Еў ро пы».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Ба зай для яго ста не пра ект БРСМ «Ад кры ты дыя-
лог». З та кой іні цы я ты вай вы сту піў пер шы сак ра тар 
ЦК БРСМ Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ на рэс пуб лі кан скім спар-
тыў ным фес ты ва лі для пра цоў най мо ла дзі «Алім-
пія-2016». 

Клуб, які пла ну ец ца зра біць, бу дзе збі раць пра фе сі я-
на лаў для аб мер ка ван ня най больш ак ту аль ных пы тан няў. 
Ігар Бу зоў скі пад тры маў гэ тую ідэю. Ён ад зна чыў, што та-
кая пля цоў ка бу дзе сты му ля ваць лю дзей да па ста ян на га 
ўдзе лу ў жыц ці гра мад ства. Пры чым ёсць сэнс за пра шаць 
не толь кі чле наў БРСМ, але і ста рэй шых экс пер таў, якія 
ўжо вый шлі з ма ла до га ўзрос ту.

— Ад на знач на бу дзем пад трым лі ваць гэ тую іні цы я ты-
ву, — за явіў на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Ігар Бу зоў скі. — Ка лі ўсё атры ма ец ца, гэ та бу дзе той пра-
ект, які сён ня па трэ бен кра і не, гра ма дзян скай су поль нас ці, 
ін тэ ле кту аль ным ко лам. Та му да вай це якас на пра ду ма ем 
гэ тую іні цы я ты ву, каб яна пра ца ва ла і яе ўзро вень ад па вя-
даў той вы со кай за да чы, якую вы пе рад са бой ста ві це.

Акра мя гэ та га, на «Ад кры тым дыя ло гу» Ігар Бу зоў скі 
ад зна чыў, што кан ды да ты ў дэ пу та ты па він ны імк нуц ца да 
пра фе сі я наль на га рос ту. Гэ та так са ма ты чыц ца і тых, хто 
ба чыць ся бе ў крэс ле кі раў ні ка. Міністр інфармацыі Лі лія 
Ана ніч спа дзя ец ца, што ў но вы склад пар ла мен та тра пяць 
толь кі пра фе сі я на лы, якія бу дуць пры маць ак ту аль ныя за-
ко ны і раз ві ваць па лі тыч ную куль ту ру.

Стар шы ня Цэнт рвы бар ка ма Лі дзія Яр мо шы на ад зна чы-
ла, што якас ны пар ла мент мож на сфар мі ра ваць з кад раў, 

якія прай шлі шко лу мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў. Да рэ чы, 
на ступ ныя вы ба ры ў мяс цо выя Са ве ты ад бу дуц ца ў лю тым 
2018 го да. Гэ та доб рая маг чы масць для мо ла дзі пра явіць 
ся бе ў па лі тыч ным жыц ці кра і ны. Лі дзія Мі хаў лаў на ўпэў-
не на, што «толь кі дзей ні ча ю чы праз мяс цо выя Са ве ты і 
вы хоў ва ю чы та кім чы нам па лі ты каў, мы сфар мі ру ем по-
тым якас ны пар ла мент, ку ды па він ны іс ці пад рых та ва ныя 
лю дзі». А ма ла дым вы бар шчы кам стар шы ня Цэнт рвы-
бар ка ма па рэ ка мен да ва ла быць ад каз ны мі і ду маць пра 
сваё ра шэн не.

На дзея АНІ СО ВІЧ.  anisovich@zviazda.by
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Ана лі ты кі для па лі ты кі
Клуб, які бу дзе аб' яд ноў ваць экс пер таў з усёй кра і ны, мо жа з'я віц ца ў най блі жэй шы час
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Пар ла менц кія вы ба ры ў Бе ла ру сі пра хо дзяць у 
ад па вед нас ці з на цы я наль ным за ка на даў ствам і 
між на род ны мі стан дар та мі. Пра гэ та на прэс-кан-
фе рэн цыі, ад каз ва ю чы на пы тан не ка рэс пан дэн та 
«Звяз ды», за явіў Ер га лі БУ ЛЕ ГЕ НАЎ, Над звы чай ны 
і Паў на моц ны Па сол Ка зах ста на ў на шай кра і не.

Ён на га даў, што сё ле та ў Ка зах ста не ўжо прай шлі пар-
ла менц кія вы ба ры.

— Спа дзя ю ся, што ў Бе ла ру сі яны прой дуць доб ра, — ад-
зна чыў дып ла мат. — У цэ лым жа гэ тыя вы ба ры — чар го вы 
этап раз віц ця пар ла мен та рыз му, дэ ма кра тыі Бе ла ру сі. Мы 
гэ та са мі ба чым: ідзе нар маль ны пра цэс. Та му зы чым доб ра-
га, па спя хо ва га пра вя дзен ня гэ тых пар ла менц кіх вы ба раў.

Па сло вах дып ла ма та, з Ка зах ста на тра ды цый на пры-
е дзе шмат на зі раль ні каў.

— Ад Ка зах ста на у Бе ла русь пры бу дзе пры клад на 
60 на зі раль ні каў, — па ве да міў па сол. — Пра ца ваць яны 
бу дуць не толь кі ў Мін ску, але і ў аб лас цях. Яны аб' ек тыў на 
ацэ няць пар ла менц кія вы ба ры.

Пад час су стрэ чы з жур на ліс та мі Ер га лі Бу ле ге наў на га-
даў, што ўжо менш чым праз год у Аста не ад чы ніц ца «ЭКС-
ПА-2017», Су свет ная вы ста ва, удзел у якой ужо па цвер дзі лі 
97 кра ін і 18 між на род ных ар га ні за цый. Дып ла мат звяр нуў 
ува гу, што Бе ла русь ад на з пер шых па цвер дзі ла ўдзел 
у гэ тым маш таб ным ме ра пры ем стве. Па сло вах Ер га лі 
Бу ле ге на ва, бу даў ніц тва аб' ек таў вы ста вы, ва ўзвя дзен ні 
якіх пры ма лі ак тыў ны ўдзел і бе ла рус кія прад пры ем ствы, 
зна хо дзіц ца ў за вяр шаль най фа зе.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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У ад па вед нас ці з між на род ны мі нор ма мі

У дыс ку сіі на тэ му «Мо ладзь і па лі ты ка: фор му ла ад каз нас-
ці» пры ня лі ўдзел мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ, на мес нік 
кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ігар БУ ЗОЎ СКІ, стар шы ня 
Цэнт рвы бар ка ма Лі дзія ЯР МО ШЫ НА.


